

TELEGRAFUL ROMAN.

Aperu Marțis, Joi și Sâmbata

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 45
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rëndul cu litere garmond — și timbru de 60 fl. pentru fie-care publicare.

Colonisări raționale?

(†) Aparatul oficial al ministeriului de agricultură e pus în mișcare febrilă.

Insuși capul ministeriului, ministrul de agricultură stă în fruntea mișcării, și o anchetă convocată de același ministru pune acum la cale, în capitala țerei fericirea agricultorilor — prin colonisări raționale.

Va să zică nu e vorba de agricultorii cari muncesc acum din greu, bunăoră de Români ori de Sași cari succumbă sub greutatea poverilor, cari dau dare în bani și în sânge, — ci de alți agricultori, necunoscuți, cari acum au să iasă din fabrica cea artificială, de nescariva ciangăi, cari trebuie icuți undeva în ținuturi locuite de naționalități, ca pe lângă bunăstarea ce și-o vor câștiga, să facă și servicii curentului domnitor, și anume să propoveduiască ca apostolii dela margini, limba maghiară, și să o lățească la popoarele, cu cari vor veni în atingere.

Cumcă acesta e tema de predilecție a celor-ce vor să fericescă țera cu colonisările nu mai încapă îndoială!

Ce ar avé să caute altcum la anchetă reprezentanții ministeriului de culte și de interne?

Nu ar fi de ajuns reprezentanții ministeriului de finanțe?

S'ar și puté discuta obiectiv cestiuni agricole, în anchete unde cuvântul îl duc ómeni ca Beksics, care ne pôte nesam ca un bancher mare, ofere din visteria statului la an unul-doué milioane și și mai mult pe séma coloniștilor.

Că milioanele es din punga tuturor cetățenilor, dl Beksics nu-și face scrupuli, are el în mână cuțitul și pânea și el taie cum vrea și cât vrea, séma și așa nu are să dea nimérui, — și jertfele ce se aduc pe altariul cel mai sfânt, pe altarul drăguței de maghiarisări sub firma blândă și la aparență nevinovată a colonisărilor raționale

Suntem ca și siguri, că rezultatul desbaterilor are să ni-se prezenteze azimâne în formă de proiect de lege și de aci încolo va jertfi statul paralel cu societatea parale din greu și colonisările se vor face mai cu plan, mai în sistem și vor și avé rezultate multumitoare pentru inițiatori.

Cum rămâne cu popórele autochtone?

Nu are statul față de aceste popóre nici un obligământ?

Pot Români și Slovaci emigra în masse — acesta puțin împórtă pe oblăduitorii nostri, — chemarea lor nu e să ocrotescă altă limbă și alt soiu de ómeni, decât pe ciangăi, sécui și pe cei de o viță cu ei.

Tóte aceste se fac de sine înțeles sub firma patriotismului.

Sécui și ciangăii pot fi și leneși, pot cheltui tot venitul din moșile cari, le pune statul la dispoziție, ei trebuie menagiați, ca să se consolideze și întărescă, ceialalti pe dată ce rămân cu darea înreștanță — fără milă le poți lua perina de sub cap și se o vinzi la dobă — lumea trece cu nepăsare la ordinea zilei.

Sistemul acesta în un stat modern nici că s'ar puté închipui, de cum să se inaugureze cum s'a inaugurat la noi sub priveghiarea și conducerea unui ministru al Maestații Sale Regeiui Francisc Iosif I.

Până acum ni-se spune că sunt 71 colonii — dar interese economice și sociale cer, ca să se mai invite coloniști și cu deosebire să se cheme sécui pe moșile statului, ca să nu emigreze în România.

Ni-se spune că de vor avé sécui pământ au să stee aici, n'au să mai doréscă de România și vor face stare

Venim noi la rëndul nostru, și le mărturisim cu tótă franchisea, că avem și nci mulți însurăței, avem mulți ómeni, cari trăesc zile grele și amare cu palmile și nici ei nu ar avé alt dor, decât să li să dea pământ în țera lor, în loturi mai mici și ei se légă, că îl

vor lucra cu iscusință, vor zidi case, vor altoi și răsădi pomi pe el și nu vor avé în veci dor de a bate țeri streine, mai ales că nici clima nu le priesce, dar și alt cum prea fi mistue dorul de patrie, și ori unde se așeză, nu au mulțumire nu au linisce sufletescă, și mulți închid ochii scâldați în lacrimi pe pământ străin, fie el chiar și pământul țerei românesci. Venim și le spunem și noi celor adunați la sfat, fiți cu dreptate, nu cheltuiți avutul și banii țerei cu streini, cu ómeni, a căror moși și strămoși nu au ținut pept năvalirilor turcesci, aveți sémț pentru cei moșteni, pentru cei de aici, pământurile statului sunt ale tuturor cetățenilor, toți au drept deopotrivă la ele — dați celor ce au lipsă, fără privire la legea și limba ce o vorbesc — și atunci da, ați făcut colonisări raționale. Glasul nostru pentru acum, are a bună séma să resune în pustia.

Orbiți de patima șovinismului, conducătorii de azi vèd în noi, popórele nemagiare dușmani declarați, vèd în noi ómeni, cari nu au titlu la ocrotire, nici pe teren economic, nici pe cel cultural.

Acest mod de gândire n'are să-i ducă la bun sfârșit.

Țipetele noastre de durere au să afcurechi airea, decât cei ce au datorință să ne asculte, sunt surzi.

Și judecată aspră, verdict grav o să pronunțe Europa asupra fraților magiari, pentru politica lor nerațională și nechipzuită, pentru modul cum înțeleg ei rostul cărmuirii statului și fericirea popórelor.

Pentru că a căuta să importi elemente din alte părți și a te îngriji cu milioane de bunăstarea lor, ear pre cetățenii autochtoni a-i ținea departe de ori ce binefacere și ori ce ajutoriu — este cea mai mare crimă în conducerea unui stat — și crimele de regulă, să rēsbună amar. —

La ai nostri însé le dăm sfatul binevoitor să grijască de ori ce petec

de pământ, să nu'l înstreineze, că zilele grele sunt și mai grele au să fie, când nu vom avé pământ!!

Revistă internă

Cestiunea română în delegațiunea austriacă.

În ședința din 15 I. c. a delegațiunei austriace a luat cuvântul delegatul *E. Schneider*, și a rostit o frumoasă vorbire în favórea naționalităților nemaghiare din Ungaria, în special în favórea Românilor.

Oratorul a spus că a primit numeroșe scrisori de la Români din Ungaria, în cari aceștia se plâng de *asuprurile ce trebuie să le îndure din partea Maghiarilor*. O astfel de procedură, față de români, pôte apoi să înstrăineze regatul român de către monarhia noastră, și de simpatiile Românilor din regat monarhia noastră are mare trebuință.

Oratorul comunică faptul cuprins în scrisorile ce le primește de la Români din Ungaria, că regimentele române au fost totdeauna curajoșe și cu credință către „Imperat”.

E întrebarea însé, că dispoziția acesta va dura și mai departe printre Români, dacă vor fi asupriți fără cruțare din partea Maghiarilor?

D. Schneider discută pe larg chestia *Iancu* și constată că *nesocotitele cuvinte ale procurorului de stat sunt de așa, în cât ori-care națiune ar trebui să se țină ofensată — rostindu-i-se*.

Studenții români sunt persecutați și e fórte natural că în urma persecuțiilor trec în străinătate. Dar e fapt, că cei-ce de silă își părăsesc patria și se așeză pe pământ străin, devin cei mai periculoși agitatori și revoluționari.

Oratorul a fost atât de energic în rechisitorul seu adresat Maghiarilor, în cât presidentul a trebuit să-i atragă atenția în mai multe rënduri și să-l îndrume să rămână la obiect.

Modificări în bugetul statului.

În ședința din 19 a camerei ministerul de finanțe *Lukács* a prezentat raportul seu

FOIȚA

Toastul d-lui Leontin Simonescu dela prânzul festiv din 9/21 Ian. 1900.

Preastimați Domni!

Arma și credința, în tēmpi străvechi perduți în istorie, unica autoritate, — astăzi după zeci de secolii razimul neclintit al societății omenesci, al asocierii popórelor și al formațiunilor de stat; arma și credința cu respectabila lor etate sunt punctul fix în cursul aparițiunilor istorice, aretând prin însuși faptul esistenței lor dela începuturile omenirii până în ziua de astăzi, cât sunt ele de nedispensabile și de folositóre pentru omenie.

Adevérat, că în cursul timpurilor concepțiunile religiunii și reproducțiunile acelorora s'au desbinat unele de altele, fiind ele mai nainte întrunite în sufletul popóruului, — dar apoi nu împórtă, decât grecii și înălțiau privirile lor spre cer, când jertfeau pe altarele zeilor, — decât tot atunci romanii și înveliau capetele, fiind rugațiunea grecilor intuițiune, a romanilor cugetare; — nu împórtă, decât creștinii și plecau capetele ori genuchii, pentru că rugăciunea lor e umilintă și smereniță față de omnipotința Dumnezeului

etern și nevèzut; — adevérat, că altcum, și în deosebite chipuri, dar nu mai puțin decât până aci se manifestă religioșitatea, care pretutindenea la religiunile crestine ține la idealul comun tuturor, și nu admite, ca forma adorării celui prea înalt să inumbreze acest ideal. Dovadă acéstă mesă strălucită, la care s'au așezat în cea mai bună armonie funcționarii multor biserici, credincioșii multor religiuni.

Când apoi omul de bine nu mai putea trăi în pace de réul vecinului neastēmpérat, atunci popórele au încins arma, pentru-ca să apere virtuți scump agonisite și mult prețioșe pentru omenime: libertatea, cultura și moralul, — și întocmai ca în timp străvechi uitați de istorie, așa și în viața popórelor moderne, armata e unica garanția sigură pentru desvoltarea pacinică și priințioșă a vieții interne în stat, unicul scut, sub a cărui aripă individul, și poporul întreg, își adună liniștit ródele muncii sale, pentru a se bucura de ele, gustându-le în tótă tichna.

Sub acest scut s'a făcut lumină în istoria popórelor, și și aici s'a zărit de zi la rēsarit.

Bine îngrijită mântuirea sufletului, asigurată libertatea și pacea, poporul a pășit la întemeierea mării sale, stabilind normele dreptății, cu eterne principii de libertate și

subordinare, de proprietate și condescendență în drept; — așa s'a întemeiat justiția, — dreptatea, care dă fiecăruia ceea-ce i-se cuvine.

Cu justiția deodată s'a depus fundamentul administrațiunei universale cu numărósele sale ramificări, și cu îngrijirea, ce o pórtă pentru întréaga existență în stat.

În acest excurs am voit să arăt marea însemnătate a instituțiunilor de stat, pe cari le vèd reprezentate aici atât de splendid, pentru că mie așa mi se pare, ca și când în cercul nostru de astăzi s'ar reoglindí statul cu toți factorii potestății sale.

Pentru aceea, decât Escelenția Sa, stăpânul casei, a bineventat pe óșpeții săi în prima linie ca atari, permiteți, preaonorați domni, neînsemnatei mele persóne, ca în conformitate cu însărcinarea, care mi-s'a dat, dar totodată urmând și impulsului inimei mele, — însemnătatea și gravitatea instituțiunilor amintite mai nainte să o atribui după cuvintiță bărbaților, cari pórtă demnitatea chemării și sunt învestiți cu atribuțiile pozițiunii lor înalte — rugându-vé deodată, preastimați domni, ca cele premise de mine să le primiți și să le priviți drept tributul respectului, ce-l datorim demnilor reprezentanți și organelor esecutive ale bisericeii, armatei, administrațiunii și justiției.

După acestea trec la al doilea moment, care voese să-l revelez; înțeleg armonia, ce se manifestă aici între noi, cei ce aparținem la diverse biserici și naționalități, și servim multe și diverse chiemări; în punctul acesta nu pot decât să dau expresiune dorinței mele ferbinți, ca armonia care ne-a întrunit la mésa ospitală a acestei modeste case, să se transplante în viața publică, aici la frontierele monarchiei, în regiunile din ostul patriei noastre, unde mai întâiu a rēsarit sórele peste numeroșe popóre, — în spiritul toleranței creștinești și al iubirii deaprópelui, în spiritul justiției conciliante, în spiritul unei administrațiuni oneste, onorabile și prudente, care măsură cu aceeași măsură exigențele cetățenilor statului, sub scutul nobilei noastre armate, pentru ca în locul vrăjbei aruncate între popóre să între o conlucrare armonică a tuturor factorilor spre înflorirea și prosperarea și mărirea patriei și spre salutea tuturor popórelor sale.

Acestei armonii bine înțelese între factorii statului și ai societății sunt dedicate cuvintele mele, acestei armonii sună urările mele.

„Trăiescă în veci și nesfârșită!

despre modificarea unor poziții din bugetul actual, reclamate de urcarea cuotei și a salariilor oficerești. Această modificare are drept urmare sporirea eșitelor cu 8 milioane de corone.

Pentru acoperirea acestui plus în eșite servește în prima linie escedentul anului trecut, în suma de 1 milion 831.583 corone, apoi stabilirea de nou a sumelor referitoare la venite din dări directe, aruncuri pentru scutiri de dări de pământ, dări de consum și beuturi etc. cari vor acoperi suma de vr' 6¹/₂ milioane corone.

Noul cabinet austriac.

Prin autograful mai înalt din 18 l. c. Monarchul a primit demisiunea ministrului president *Wittek* și a denumit pe *Ernst Körber* de prim ministru și de conducător al ministeriului de interne, iar cu datul de 19 l. c. a denumit pe ceilalți membri ai cabinetului: *Welsersheimb*, ministru de honvezi, *Wittek* ministru al căilor ferate, *Böhm-Bawerk* m. de finanțe, *Spens-Boden*, m. de justiție, *Hartel*, m. de culte, *Rezek*, m. cech fără portofoliu, *Call*, m. de comerț, *Giovanelli*, m. al agriculturii, *Pientak*, ministru polon fără portofoliu.

Programul noului guvern 'l reasumăm după oficialul „*Wiener Zeitung*” în următoarele: Problema principală va fi aplanarea armonică a neînțelegerilor de naționalități, cari absorbind toate facultățile poporului au răpit spiritele de pe terenul pozitiv al muncii binecuvântate la pașii politici unilaterale. Experiențele ultime au demonstrat, că în chestii de naționalitate susținerea atârână dela voința comună a celor interesați. Părerea guvernului e de a contribui la limpezirea situației prin punerea imediată a polemilor pe terenul proiectelor practice. În vederea acestora guvernul va provoca îngrabă pe toate partidele a-și trimite bărbați de încredere la o conferință în Viena, în care va prezenta mai multe proiecte concrete. Pe baza rezultatelor acestor negocieri va avea apoi reichsrathul, ce se va întruni să decidă în privința chestiilor respective.

Guvernul va începe o vie acțiune cu deosebire pe terenul economic, care a trebuit să stagneze în urma frecărilor politice. Cugetul său e să pună în serviciul bunăstării și progresului social toate puterile prin o politică sinceră și onestă, pătunsă de pulsul mai grăbit al timpului.

Din România

(Sărbarea Bobotezei în București). Joi 6 Ianuarie la orele 11 jum. dimineața s'a săvârșit sfințirea apelor, la pavilionul de pe cheul Dâmboviței, de către I. P. S. Sa Metropolitanul Primat cu clerul metropolitan, în prezența M. S. Regelui, încunjunurat de Casa Sa civilă și militară.

Doruri și dorințe.

Torce fusu 'n rōta vremii
Tortul scump al unei vieți.
In noianurile firii,
Străbătând năpraznici ceți...

Ce tot torce nu se știe
Fiind firu 'nvăluit.
Și acum și pe vecie,
Rămâne nefruit.

Furul tors e 'n reschitor
Și e lung povestitor,
De a vremilor ispite,
De-a durerilor cumplite.

Câte-au fost în vremi trecute
Rămână pe veci tot mute.
Iar pe timpuri înainte
Stingă-le al vremii dintel!

Mari zile fără dureri,
Impletite 'n dulci plăceri,
Verse-se un dar ceresc
Peste neamul românesc!!

Pronia cu-a sale brațe
Adumbriască-ne pe toți!!
Ne trimite zori frumoase
Și la fii și la nepoți!!

În momentul când I. P. S. Metropolitanul Primat a pus sfânta cruce în apă, tunurile de pe Dêlul Spirei au dat obicinuitele salve.

După săvârșirea rugăciunilor, M. S. Regele, încunjunurat de statele majore, a primit defilarea trupelor în fața pavilionului ceremoniei.

(Remaniere ministerială). Se aduce ca sigură știrea despre o remaniere în sinul cabinetului actual român în chipul următor:

G. Cantacuzino, președinte fără portofoliu, general Manu la interne, T. Ionescu la finanțe, Dr. Istrati la culte și Ion C. Grădișteanu la instrucția publică. Cei-alți miniștri își vor păstra locurile lor.

(Dărnicia A. S. R. principelui Carol). Ziarul *Constanța* publică un interesant document de datul 24 Dec., din care se vede inima nobilă a principelui Carol. Prezentându-se delegațiunea județului Constanța M. S. Regelui cu raportul anual de situațiunea județului, și pe când expunea trista stare de mizerie, în care se găsește populațiunea din acel județ, A. S. Regală micul principe Carol, adânc impresionat de cele auzite, a oferit micile Sale economii, consistând în două piese de aur à 20 lei. Aceste piese au fost trimise prefectilor din județele Tulcea și Constanța, pentru ca să fie date la două familii din cele mai sărace și împovărate de copii.

(Inundații). În zilele trecute a căzut o enormă cantitate de zăpadă, care a început acum să se topescă, așa că există mari temeri de inundații.

Astfel se depeșeză din Caracal că Dunărea s'a revărsat în dreptul satului Islaz, care a fost cu totul inundat. Toate casele sunt sub apă. Prin părțile joase ale județului Romani domnește o mare panică.

Răsboiul din Africa-Sudică.

Intrégă lumea așteptă cu mare interes rezultatul luptei mari, ce se prepară pentru despresurarea orașului Ladysmith. Generalul Buller ar fi trecut după unele știri riul Tugela, dar până azi n'au sosit vești mai detaiate, din care cauză e mare neliniștea în Londra și tăcerea acesta e privită de un semn rău. Agentul din Transvaal la Bruxela, Leyds, crede că Buller a fost bătut cu desăvârșire la Tugela, dar în ministeriul de resbel englez se ascund lucrurile pentru a domoli agitația

Scumpul nostru neam latin,
Să tot crească, să 'nflorască!
Și de toți să se mărescă!
Să scăpăm cu toți din chin!!

Neamul meu și-a mea moșie,
Să trăiască pe vecie,
Tot în dragoste curată
Și 'n iubire 'mprumutată.
Lupșa, 3 Ian. 1900.

Dr. Petru Șpan.

Arta de a se mărita.

(Urmare)

Cu cât vei pretinde mai puțin dela bărbat, cu atât îți va da mai mult.
Fii față cu el indulgentă și dacă e onest și te iubesc, treci preste slăbiciunile sau caprițiile lui.

Bărbații, vezi, nu sunt așa ca femeile. În amorul acestora se cuprind toate simțirile, toate patimele, totă esistența lor, totă valoarea lor; de aceea păcatele lor sunt strigătoare la cer. Bărbații iubesc așa, cum mănă, beau și umblă. Amorul întrînșii e numai o apariție a vieții, dar nu viața însăși. Păcatele lor de necredință de asemenea sunt a se ierta totdeauna. După o jumătate de oră uită greșala și se reîntorc cu mai multă gingășie și iubire la soța credincioasă a vieții lor.

Prânz festiv.

După multe mese mari, ce s'au dat în reședința metropolitană din loc din partea Em. Sale arhiepiscopului și metropolitanului nostru Ioan, începând cu ziua de Crăciun și până la Botezul Domnului, la cari a participat inteligența noastră română din Sibiu, a dat Inaltpreasfinția Sa Duminecă, în 9/21 a curentei, un prânz festiv, la care — pe lângă stăpânul casei, vicarul și secretarii sei — au participat multe din somitățile militare, preoțești și civile ale Sibiului. Dintre militari au fost Escelenția Sa Corpcomandantul corpului al XII de armată *Emil Probszt* de Ohstorf, Escelenția Sa generalul Cavaler *Cristian de Kerczek*, Escelenția Sa generalul Carol de Cerri, Ilustritatea Sa dl Gustav Thalmann, comes al Sașilor și comit. suprem al Sibiului; directorul „Albinei” dl *Parteniu Cosma*, șeful statului major colonel *Lothar nobil de Hortstein*, colonelii *Horeczky*, *Marsch*, *Kemenovici*, *Jámboff*; Intendantul suprem *Iosif Ionas*, medicul suprem Dr. *Weese*, adjutantul personal al corpcomandantului iocotenental *Desideriu de Teleszky*, abatele *Iosif Mollek*, colonelul dela honvezi *Csalány*, prepositul romano-cat. *Gregoriu Gidófalvy*, directorul suprem *Iosif Elischer*, președintele tribunalului *János*, directorul dela finanțe *Dr. Oswald Denk*, directorul gimnasiului de stat *Ferency*, inspectorul școlar *Dr. Gavriil Pintér*, procurorul *Csizinszky*, inginerul suprem al comitatului *Péchy*, parochul reformat *Iosif Nagy*.

Când s'a servit champagne-ul, Em. Sa a ridicat pocalul, închinând pentru armata comună cesaro și regescă și teritorială, pentru reprezentanții de față ai aceleia și în special pentru Escelenția Sa dl comandant de corp.

Imediat i-a răspuns dl Probszt, vorbind în termeni preciși și călduroși pentru capul bisericii noastre, Escelenția Sa, indicând grăua misiune, ce o are un prelat, a accentuat în deosebi, că Inalt preasfințitul nostru metropolit — deși numai de un timp relativ scurt a ocupat scaunul arhiepiscopesc și metropolitan, — totuși prin purtarea sa, prin activitatea energetică, ce-o desvôltă și prin zelul, cu care lucră la promovarea intereselor culturale ale credincioșilor sei și-a câștigat nu numai iubirea fiilor sei sufletesci, ci și stima generală a tuturor cetățenilor fără deosebire. Ii dorește, ca încă mulți ani să pôtă lucra cu aceeași voe și succes.

A vorbit apoi dl *Parteniu Cosma* pentru Ilustritatea Sa dl comite al Sașilor și comitele suprem al comitatului Sibiu, dl G. Thalmann. Vorbitorul a atins entusiasmul, cu care totă lumea cinstită din statul nostru a salutată înainte cu un an venirea în fruntea țării a unui bărbat de stat escelent, care în o situațiune politică încurată s'a rezolvat să guverneze cu observarea legii, dreptului și a dreptății, accentuând că este o norocire pentru comitatul nostru, că are în fruntea sa un bărbat, carele, când va sosi timpul, ca

Dacă bărbatul tēu n'are curagiul a'și mărturisî pēcatul, dacă prin minciunile sale rătăcește din cale, ride, zimbește și făl' să creadă că și tu 'i crezi, chiar și atunci, când 'ți spune lucruri absurde, ba chiar și atunci, când e de ris ca un copil, prins cu ocaua.

La acesta se cere eroism; sperez că tu nu vei avea lipsă de eroism, dar dacă ar intra crisa, fii tare!

Observ însă, că bărbatul teu trebuie să fie un om de trebă.

Un făcător de rele ordinar, omul fără caracter nu merită compătimire și îndurare.

Dacă nu vei mai putea stima pe bărbatul teu, desparte-te de el dacă acesta nu se pôte pe calea legii, scrie cu degetul o linie de foc, care ve va despărți pe veci.

Nu te mânia, scumpa mea fică, dacă voiesc a'ți da și acel sfat, ca să nu minți înaintea bărbatului teu niciodată, nici în lucrurile cele mai bagatele.

Sciu că ești sinceră, sciu că nu scii minți, dar poziția ta cea nouă, convenirile tale cu ômeni și atingerea cu feliurite lucruri, te vor aduce în dilema neplăcută, că sau trebuie să minți, sau să superi pe acela pe care îl iubesci.

Dintre aceste două căi, 90% din femei prefer a alege minciuna.

șeful guvernului să-și pôtă și executa programul, pe basa însușirilor ce'l caracterisază va sci să-și facă datoria, precum și în trecut — înainte de a fi chemat în fruntea națiunii sale și a comitatului — ca fiu credincios al poporului său, ca avocat, și-a împlinit chemarea, apărând legea și dreptatea.

Dl Simonescu a vorbit mai lung; făcând o temeinică expunere a necesității și valorii instituțiilor de stat, precum sunt biserica, armata, administrațiunea și justița și arătând însemnătatea celor ce reprezintă acele instituțiuni, a golit paharul pentru armonia dintre fii diferitelor biserici și naționalități. Publicăm în foia Nrului de azi frumosul toast întreg.

A mai vorbit Em. Sa metropolitul pentru reprezentanții confesiunilor, abatii *Mollek* și *Gidófalvy* și preotul reformat *Nagy*. Cest din urmă a răspuns, închinând pentru Inaltpreasfinția Sa.

Pentru conducătorii învățământului, directorul suprem *Elischer*, directorul gimnasiului de stat *Ferency*, inspectorul școlar *Dr. Pintér* a vorbit dl Simonescu. A răspuns dl *Elischer*, arătând, cum în activitatea sa de 2 decenii punând pond pe o purcedere obiectivă și consciențioasă, a întîmpinat atât în cercurile românești, cât și preste tot un sprijin desinteresat întru promovarea intereselor cardinale ale patriei comune.

S'a mai tostat pentru reprezentantul justiției dl *János*, președinte al tribunalului regesc și în general pentru toți ôșpeții, pentru buna și frățească înțelegere dintre toți fiii țării și dintre toate dicasteriile, reprezentate la masă prin distinși membri. Atât la masă cât și la cafea a domnit un ton vesel și amical.

NOUȚĂȚI

Sărbarea „Aretării Domnului” în Viena. Ziarele vieneze descriu în mod amănunțit frumoasa sărbare a Bobotezei în capela garnisonei din Strada Schwarzschaner, pentru soldații gr-or. de naționalitate română și sârbă. Serviciul a fost oficiat de parochul militar *Pavel Boldea*, care la fine a ținut soldaților predică în limba română și sârbescă, esplicându-le cu mare elocuență însemnătatea sârbătorei și îndemnându-i la iubire și credință către preainalta casă domnitoare și către patrie, la vitejie și perseveranță în serviciu și la necondiționată ascultare față cu superiorii lor. După predică soldații au cântat imnul poporal, anume soldații români cu text românesc, apoi Sârbii cu text sârbesc. În decursul liturghiei a cântat corul „României-June” sub conducerea dlui G. Șorban, distingându-se între soliști d-l Traian Murșan cu vocea-i de bariton ear' în decursul sfințirii apei au cântat răspunsurile un cor al soldaților români și unul al soldaților dela reg. bosniac.

Și în casuri mai puțin grave vor minți, numai ca să nu fie silite a auzi împutări, a se apăra sau a servi cu esplicățiuni lungi.

Alexandru cel Mare a tăiat renumitul nod cu spada și prin acesta s'a făcut nemuritor pentru toate veacurile.

Femeile în toate zilele taie noduri mărunt cu o spadă mică, care totdeauna se află în buzunarul lor, pe masă, în sertare și care se chiamă minciună.

Emma, nici odată să nu minți înaintea bărbatului teu, ori în ce dilemă te-ai afla!

Atunci bărbatul te va așeza pe un adevărat altar; el se pôte mândri, că are nevastă frumoasă și tineră, pe care o laudă toți pentru cultura și spiritul ei, dar nimic nu'l pôte face mai mândru, decât când pôte zice: „Nevasta mea nu știe minți.”

Eram odată într'o societate de bătrâni și tineri, femei frumoase, scriitori și învățați. A venit vorba despre cruda hotărâre a sorții, că florile ar fi atât de trecătoare.*

(Va urma).

*) Un poet român se exprimă astfel
„Tot ce-i falnic, și frumos,
„Curând trece, curând mōre,
„Ca un viscol, ca o flōre,
„Ca un fulger luminos.

Ved. Dobra Stroia. Profesorul nostru seminarial Dr. Ioan Stroia a suferit o grea lovitură prin mărtașea prea iubitei sale mame. Inmormântarea s'a făcut ieri în comuna Cacova, participând un public numeros și distins din frunțașele comune mărginene și cu deosebire din Gurariului, unde reposata a avut rudeni așezate, familia Manta, Ivan etc. Cuvântul funebru l-a rostit părintele *Ioachim Muntean* din Gurariului precum și învăț. *Ioan Hanzu* din Cacova. Reposata împreună cu regretatul ei soț au dăruit pre școala scolare din *Mercurea* 1000 florini pentru cumpărarea edificiului școlar, au zidit din averea lor proprie turnul bisericii din *Amnaș* cu cheltueli peste 1000 fl., au dăruit sume frumoase pre școala și bisericii din *Cacova*, ear pre școala seminarului „*Andreian*” a procurat un rând de vestminte preoțești și alte multe daruri și binefaceri, cari nu le înșirăm aici.

Sericii și neputințioșii din comună au pierdut în reșosata pre adevărata lor mângâiere, ear fii o mamă vrednică și iubitoare.

Aceste calități alese și nobile au făcut o stimată în întreg jurul, care regretă în repausată o vrednică matronă, ca și care am dori să aibă poporul nostru dela țară cât mai multe.

Fiei-țerăna ușoră și memoria binecuvântată!

Familia publică următorul necrolog:

Jalnicii subscriși cu inimă înfrântă de durere aduc la cunoștință, că prea iubita lor mamă *Dobra I. Stroia* născ. *Hanzu* după lungi și grele suferințe, în etate de 71 ani împărățită fiind cu sfințele taine, și-a dat nobilul suflet în mâinile creatorului Vineri, la 7/19 Ianuarie 11 ore seara.

Rămășițele pământești ale neuitatei defuncte se vor depune spre vecinică repaus: Luni, în 10/22 Ianuarie a. c. la 10 ore antemeridiane după ritul gr.-or. *Cacova*, în 8/20 Ianuarie, 1900. *Maria* măr. *Pau*, *Daniil Stroia*, *Dr. Ioan Stroia*, prof. *Vasile Stroia*, *Reveca* măr. *Manta*, ca fii, *Ioan Manta*, preot *Maria* născ. *Stoia*, *Constanța* născ. *Hanzu*, *Veturia* născ. *Ivan*, ca jinere și nurori, împreună cu numeroșii lor fii și fiice — ca nepoți și nepoțe.

Coroane eterne. Precum aflăm, presedintele „*Reuniunii sodalilor români din Sibiu*” dl *Vic. Tordășianu*, cu scop de a eternisa memoria regretatului veteran notaremer. *Ioan Măcelariu*, originar din *Racovița*, fost notar în *Apoldul-român* și mai în urmă fost funcționar la casa de păstrare din *Mercurea*, decedat zilele acestea în *Orlat*, — a contribuit cu 2 corone la fondul văduvelor și orfanilor meseriașilor români, administrat de „*Reuniunea sodalilor*”. Răposatul în calitate de notar al frunțașei comune *Apoldul-român* a adus comuna la înflorirea de azi. El a fost primul, care înțelegând rostul însoțirilor de tot soiul, a contribuit cu sfatul și cu fapta la înființarea „*Tovărășiei agricole*” și a „*Insoțirii de credit sătești sistem Raiffeisen*” de acolo, pe cari până a fost în *Apold*, le-a condus în calitate de presdent cu mult tact și înțelepciune.

Dela Arad. P. C. Sa părintele protosinodal *Vasile Mangra*, a fost numit referent onorar în senatul bisericesc al consistoriului din *Arad*.

Necrolog. Dl *Paul Fașie*, jude regesc în *Oradea mare*, care abia de-o săptămână și-a pierdut pe un fiu mai mărișor, a îndurat o nouă lovitură pierzând și pe al doilea fiu, *Iuliu*. Etă necrologul: *Paul Fașie* jude reg. și soția *Catinca Roman* dinpreună cu fiicele lor: *Eugenia*, *Valeria* și *Gizela* în numele lor și a numeroșilor consăngenii, cu inima frântă de adâncă durere, vin a anunța trecerea din viață a celui mai scump și neuitat fiu, respective frate, *Iuliu Fașie*, întâmplat după lungi și dureroase suferințe în frageda-i etate de 10 ani în 20 Ianuarie st. n. a. c. la 2¹/₂ ore după mezul nopții. Inmormântarea scumpului și neuitatului decedat se va întâmpla dela locuința de sub nrul 254/8 strada maghiară (*Nagy-Magyar-utca*) în 21 Ianuarie la 2¹/₂ ore d. a. după ritul bisericii gr.-or. române. *Oradea-Mare* la 20. Ianuarie, 1900. Memoria s'e fie binecuvântată!

Civilizatorii Orientului. Gendarmii maghiari, precum se scrie din *Baia de Criș*, au deschis cu forța biserica din *Tebea* și au smuls de pe sfântul altar cununa, ce au fost dus'o delegații universitarilor din *Cluj*, ca omagiu la mormântul lui *Iancu*. Adevărat, civilizație orientală!

Concert și teatru. „*Reuniunea sodalilor români din Sibiu*” invită la *Concertul împreună cu teatru și joc*, ce se va aranja Sâmbătă în 27 Ianuarie n. 1900 în sala cea mare dela „*Gesellschaftshaus*”. Cântările se execută sub conducerea dlui *Candid Popa*, inv. la școala de aplicație a seminarului „*Andreian*”. O parte a eventualului venit curat este destinată fondului văduvelor și orfanilor meseriașilor români din *Sibiu*, lipsiți de mijloc. Din ședința comitetului „*Reuniunii sodalilor români din Sibiu*”, ținută la 11 Ianuarie n. 1900. *Victor Tordășianu*, presdent. *George Poponea*, notariu. Inceputul la 7¹/₂ ore seara. Prețul de intrare: de familie (à 3 persoane) 1 fl. 80 cr., pentru domni 1 fl., (membrii *Reuniunii* 80 cr.), pentru dame 60 cr. Suprasolviri benevole se primesc cu mulțumită și se vor cuita pe cale ziaristică Bilete de intrare — seara la cassă.

Program:

I. Concert. 1. *Sunt Român*, cor mixt de *W. Humpel*. 2. *Trecui valea*, cor mixt de *I. Mureșanu*. 3. a) *Copiliță din Bănat* și b) *Toca* cor bărb. de * * 4. *Serenadă*, cor bărb. de *T. de Flondor*, cu solo bariton, executat de *Di G. Poponea*. 5. *La o tineră fată*, cor mixt de * * 6. a) *Foie verde pup de crin* și b) *Anghelușă*, cor mixt de *T. Popovici*.

II. Teatru: 1. *Plășii dela Baia*, comedie în 1 act de *N. A. Bogdan*. Personele: *Nistor Foaielat*, plăeș bătrân, 70 ani: dl *Demetriu Axente*. *Luca Peliniță*, de asemenea, 75 ani: dl *Ioan Bologa*. *Mitru Ciocârle*, roșior, nepot lui *Foaielat*: dl *Nicolau Bratu*. *Gafița*, nepoța lui *Peliniță*: d-șora *Evelina Luca*. 2. *Tovărăși nedespărțiți* s'eu *Sfântul Dumitru*, comedie în versuri în 1 act de *Carol Scrob*. Personele: Poetul: dl *Victor Griguța*. *Sfântul Dumitru*: dl *Dem. Axente*. Oficerul: dl *Nicolau Stoica*. Musicantul: dl *I. Pamfilie*. Actorul: dl *Ioan Eremie*. Bancherul: dl *V. Grindean*. *Gloria*: d-șora *Maria Costea*. *Sărăcia*: d-șora *Elena Baci*. *Iarna*: d-șora *Eug. Calborean*. 3. *O jalobă în atmosferă*, comedie astro-amorosă de *N. A. Bogdan*. Personele: Domnul *Sore*: dl *Dem. Axente*. Domnișora *Lună plină*: d-șora *Evelina Luca*.

P. T. Domni, cari din erore nu vor fi primit invitație sunt rugați să se considere prin acesta de invitați.

„Cântări liturgice”. Cetim în Patria: In editura „*Armoniei*”, societății pentru cultivarea și răspândirea muzicii naționale, bisericești și lumești au apărut „*Cântări liturgice*” (*Liturgia sfântului Ioan Gură-de-aur*) cu *Axion*, *Tatăl nostru* și *Psalmi* pentru cor mixt, compuse de *Anton Koller* op. 3.— Cântările aceste sunt compuse după motivele muzicii bisericești ort.-or. și se pot foarte ușor executa de coruri ceva disciplinate. Piesele din liturgia aceasta sunt strict orânduite după liturgierul ort.-or. și sunt prin urmare, conținând și toate responsurile necesare pentru întrebuințarea lor foarte bine întocmite. Prețul partituri (26 pag.) e 4 coroane. Fie-care voce (12 pag.) 1 cor 50 bani. Comandă primește cassarul societății, domnul *Leonida Bodnărescu* la *Cernăuți*, strada pușcării Nr. 18.

Țarul și Montenegro. Cu ocașia anului nou *Nichita*, principele *Montenegrului* a felicitat pe *Țarul*, care i-a mulțumit de atențiune și l'a asigurat de sincera și nestrămutată lui prietenie. *Țarul* și-a mai arătat bunăvoința și prin trimiteră la *Cetinje* a unui consilier de finanțe, pentru aducerea în ordine a stărilor desolate financiare ale *Montenegrului*.

Etalonul de escompt s'a redus la banca austro-ungară cu începere din 21 l. c. n. la 5%.

Pentru maghiarisare. Școlile de stat înființate în ținuturile locuite de *Români*, n'aduc rōdele dorite de stăpânire, fiindcă în cele mai multe părți stau goale. Pentru prevenirea acestei calamități și pentru a atrage cât mai mulți băieți *români* în ele, ministrul de culte *Walliscs* a luat dispoziția, ca în mai multe școle elementare de stat elevii să fie scutiți de didactru.

Pedagogia Nouă, organul pedagogic redactat de prof. sem. *Dr. Petru Șpan* va apăre în cursul lunii acesteia, în fascicul lunar. Va costa pe an 5. (cinci) corone și se va putea abona numai pe jumătate de an și pe un an întreg. Abonamentele se se trimită la *Librăria W. Krafft*.

Cheltuelile de războiu ale Angliei. Precum se știe, generalii englezi mai în urmă sosiți în *Africa*, și-au luat drept principiu tactic, o înaintare cât mai prevăzătoare, chiar dacă războiul se va întinde fie și un an de zile. Așteptările, ce le aveau la început *Englezii*, de a înlănta în câteva zile stăgăl pe zidurile *Pretoriei*, s'au nimicit de atunci. Trupele engleze curg fără încetare spre *Africa* și se speră, că până la finea lui *Februarie* se se urce la 100.000 omeni. Natural, că susținerea acestora costă sume colosale, astfel până acum *Anglia* a spesat 10 milioane funți sterling dintre cari 2 milioane din dispunendele cassei, ear 8 milioane datorie flotantă. Pentru votarea nouelor credite necesare la continuarea războiului, căci suma de mai sus e pe gătate, se va întruni pe la finea lunii curente parlamentul, căruia i-se va cere, precum se spune, votarea unui nou credit de 20 milioane funți, cam 700 milioane corone; alții amintesc de 50 milioane funți, sau 1200 milioane corone.

Chiar și pentru cazul, când *Anglia* va învinge, ea va avea lipsă de o armată însemnată pentru susținerea liniștei în cele două republici africane.

Grațiere. Femeia unui oficiant de postă din *Viena*, *Maria Kutsera*, condamnată pentru chinuire de copil, la mărtaș prin ștrâng, a fost grațiată de *Maiestatea Sa*, schimbându-se pedepsa la temnița grea de 8 ani.

Sorțea mânușilor. Cetim într'un jurnal, că cea mai nouă modă la *Paris* e scotearea din ea a mânușilor spre marea amărăciune a fabricanților și comercianților. Atât damele, cât și domni încep a se arăta în teatre și societăți cu degetele trandafirii, fără a le mai pune sub adăpost. Noua modă începe cu încetul a cuceri teren.

Morții și răniții războiului din Transvaal. O foie medicală engleză publică o statistică privitoare la pierderile dela *Transvaal* ale *Englezilor*. După această statistică, proporția morților și a răniților englezi în războiul dela *Transvaal* este aceeași, ca și a *Germanilor* în războiul dela 1870, când tot la 5-3 răniți s'a venit un mort. Pierderile acestui războiu în asemănare cu pierderile din vestitele războaie de odinioară sunt foarte neînsemnate. În lupta dela *Lipsca* au fost tot la doi răniți un mort, în lupta dela *Sadova* a *Austriacilor* la trei răniți un mort, în războiul dela 1877 - 78 *Rușii* au avut tot la 2-1 răniți un mort.

DE ANUL NOU.

Transport din Nr. 1... 433 cor.
Robin Pația, avocat, *A.-Iulia* 5 cor.
Mateiu Nicola, avocat, *Abrud* 6 cor.
George Dănilă, primar, *Hunedora* 4 cor.
Nicolau Macrea, contabil, *Hunedora* 2 corone.
Dr. Aurel Isac, avocat, *Cluj*, 10 cor.
Constantin Cothișel, preot, *Certege*, 6 corone.
Nicolau Cothișel, primar, *Certege*, 4 cor.
Iuliu V. Albini, *Zlatna*, 3 cor.
Petru Paul, proprietar, *Zlatna*, 5 cor.
Ioan Cismaș, adj. not. *Zlatna*, 2 cor.
 „*Cordiana*”, institut de credit, *Fofeldea*, 3 corone.
 „*Stelița*”, *Csomaköz*, 1 cor.
Dănilă Gremoi, controlor, *Tinca* 4 cor.
Alexandru Papp, oficiant, *Tinca* 1 cor.
Traian Suciu, *Tinca*, 1 cor.
Miltiade Nicolescu, pract. de farmacie, *Tinca*, 1 cor.
Nicolau Moldovan, adm. prot., *Nocrichiu*, 2 corone.
Virgil Șotropa, profesor, *Năsăud*, 2 cor.
Iosif Popescu, cassar la „*Mureșana*”, *Reghin*, 5 cor.
Moise Brumboiu, paroch, *Tohanul-vechiu* 2 corone.

Nicolae Grozea, *Tohanul-vechiu*, 2 cor.
Nicolae Botezan, *Tohanul vechiu*, 1 cor.
Dr. Emil Gerasim, avocat *Aiud*, 5 cor.
Tănăsie Popa, *Câmpeni* de jos, 1 cor.
Petru Nemes, notar publ. *Brașov*, 10 cor.
Cornel Aiser, casier, „ 3 cor.
Vasile Voina, protopop, „ 4 cor.
Arseniu Vlaicu, dir. „ 3 cor.
G. Vătășan, prof. „ 2 cor.
P. Percea, prof. „ 3 cor.
Dr. V. Saftu, preot, „ 2 cor.
G. Dima, prof. „ 3 cor.
V. Onițiu, dir. „ 3 cor.
G. Chelariu, dir. „ 3 cor.
Nic. Puianu, ampl. „ 2 cor.
Radu Ardelea compt. „ 3 cor.
Vasile Literat, ampl. „ 2 cor.
Vasile Baboe, ampl. „ 2 cor.
Dr. Florentin Mihályi, adv. *Sighet*, 5 cor.

Petru Ciobotariu, preot, *M. Reghin*, 2 cor.

George Neagovicu *Negoescu*, preot, *Intorsura Buzăului*, 2 cor.

Constantin Colbasi, *Spring*, 2 cor.

George Boldea, căpitan în p. *Turda*, 4 corone.

Nicolau Zigre, avocat, *Oradea-mare*, 5 corone.

Petru Tisu, avocat *Panciova*, 2 cor.

Dr. A. Bireescu avocat *Panciova*, 3 cor.

Dr. P. Pența, avocat *Panciova*, 1.10.

Marcu Almajanu, cancelist, *Panciova*, 1 coronă.

Tedor Leucuța, diurnist, *Panciova* 1 cor.

Petru Baba, diurnist de tribunal, *Panciova* 1 cor.

Simeon Dragomir diurnist notar. *Gura-Sada*, 3 cor.

Georgiu Albu, preot *Geoagiul de sus*, 1 coronă.

Vasiliu Sala, inv. *Vascon*, 1 cor.

Parteniu Coroiu a fili, *Vascon* 1 cor.

Iosif Goga, preot, *Rășinari*, 2 cor.

Pompeiu Piso, *Certege*, 2 cor.

Gerassim Domide, preot, *Rodnaveche*, 3 c.

Dr. George Miclea, adv. *Alibunar*, 4 cor.

Calipsa Șandru, v. d. de asesor orf. *Sighișoră* 3 cor.

Victor Ancean, not. de trib., *Sibiu* 2 corone.

Eugenia I. Paraschiv n. *Mihali*, în memoria neuitatilor sei repausați și adevă a soțului seu *Ioan Paraschiv*, fost subjude reg. în *Seceșul săsesc* și a fiilor sei *Gregoriu* și *Ana* 20 cor.

Eliseu Iuliu Dan, preot *Borgo-Suseni* 2 cor.

Simeon Pasca, notar cerc. în *Sălciva* de jos 5 cor.

Candiu Suciu, *Magina* 2 cor.

Suma 626 cor. 10 fil.

Dr. C. Diaconovich.

Notiță literară.

A apărut:
 „*Noua revistă română*”, primul nr. din această revistă anunțată și de noi, cu un bogat și interesant cuprins. Ea e redactată de un comitet, compus din scriitorii români de o recunoscută valoare, sub direcția dlui *C. R. Motru*, și se presintă ca o voluminosă broșură de 48 pag. afară de cele 2 suplimente ce o însoțesc. Cuprinde următoarele articole:
 Cronică politică. — Partidele politice și noile grupuri politice, de un fost ministru liberal.
 Partidul liberal de un *Drapelist*.
 Ancheta economică — Criza economică actuală, de *I. Teodorescu*.
 Istorie. — Moralitatea și armonia istoriei, de *N. Iorga*.
 Literatură. — Școala latinistă în limba și literatura română, de *Ovid Densusianu*.
 Figuri contemporane: *Jak Negruzzi*, de *Clio* și *Indurare* (novelă) de *P. B.*
 Mișcarea literară și științifică. *Duiliu Zamfirescu*: *Poesii noue*. — *Haralamb Lecca*: *Jucătorii de cărți*. — *Radu Rosetti*: *Valuri*. — *A. Vlahuță*: *Clipe de liniște*. — *Notițe bibliografice*.

Abonamentul costă pe un an 24 lei, pe trei luni 6 lei și se face la *Administrația revistei București*, pasagiul român 20.

Nr. 465

[1] 3-3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de paroch în comuna Măgina, prin această se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post dau un venit anual de 405 fl. 75 cr. v. a.

Concurenții se-și așternă subsemnatului oficiu până la termenul indicat suplicile concursuale instruite conform normelor în vigoare, și se prezentează în vr'o Duminecă ori sârbătoare în biserică, ca să-i cunoască poporul credincios.

In conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Oficiul protopresbiter al Albei-Iuliei.

Alba-Iulia, 14 Decembre 1899.

Florian Rusan
adm. prot.

Nr. 603/899

[2] 2-3

Concurs repetit

Pentru ocuparea postului de capelan lângă parochul Ioan Nicora în parochia de clasa III. Lupșa, protopresbiteratul Lupșei, pe baza ordinului Ven. consistor archidiececan dtdo 19 Ianuaru a. c. Nr. 401 B. se scrie al doilea concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post sunt jumătate din venitele parochiale ce fac fl. 404 50 la an, era cealaltă jumătate compete pe parochul conform concludului sinodului parochial din 21 Decembre 1897.

Doritorii de a reflecta la acest post au a-și înainta cererile concursuale la subsemnatul oficiu protopresbiter instruite cu documentele reccurate de Regulamentul pentru parochii din 1878.

In conțelegere cu comitetul parochial. — Oficiul protopresbiter rom. gr.-or. al Lupșei.

O f e n b a i a, în 18 Decembre 1899.

Ioan Danciu,
protopresbiter.

Nr. 856/1899

[3] 2-3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroch de cl. III. din comuna Păuca, prpresb. Mercurei, se deschide concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post — statorite prin sinodul parochial la 1 Decembre a. c. sunt 403 fl. 59 cruceri.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-și trimite cererile lor, instruite conform normelor prescise, subsemnatului oficiu protopresbiter în termenul deschis.

M e r c u r e a, la 24 Decembre 1899.

Oficiul protopresbiter gr.-or. al tractului Mercurei, în conțelegere cu comitetul parochial concertent.

I. Droc,
protopresb.

In *Tipografia și librăria archidiececană, Sibiu*, a eșit de sub tipar:

Dogmatica ortodoxă

de

Greg. Pletosu,
protoiereu, profesor gimnazial

Carte aprobată de Preaveneratul Sinod archidiececan gr.-or.

Prețul broș. 2 C. 40 fl., pentru România 3 franci.

Din *Tipografia și librăria archidiececană, Sibiu*, se pot procura:

Pribeag

de

Ioan Iosif Sceopul.

Prețul broș. 1 cor. 50 fl.

De pe la noi,

nuvelete de

D. V. Păcățianu

1889—1891.

Prețul broșat 2 corone

Din tainele vieții,

novele și schițe

de

Margareta Moldovan.

Broș. à 2 cor.

Din vremuri apuse,

de

Judita Secula născută **Truța.**

Broș. à 1 cor.

In *Tipografia și Librăria archidiececană* au apărut

Treptele formale

ale

învățământului

de

Dr. Petru Șpan.

Prețul 1 C. 60 fl

Se pot procura din

Librăria tipografiei archidiececane Sibiu.

In *Tipografia și librăria archidiececană Sibiu*, se află de vânzare:

Cuvântări bisericesci

de

Dr. Theol. George Popoviciu

protopresbiter ort. român în Lugos

broș. à 3 cor., sau lei 3.50.

Religiune și știință,

disertațiune

de același autor

broș. 50 fl.;

și

Cuvântări bisericesci

de

Massillon, episcop de Clermont și membru al acad. franc.

traduse prin

Ioan Genț

paroch gr. cath. în Haiu,

Tom. I broș. 5 cor. sau lei 6.50

In *Tipografia și librăria archidiececană, Sibiu*, a eșit de sub tipar și se află de vânzare:

Drepturile, datorințele

și

responsabilitatea membrilor de direcțiune,

de

Alfred Kormos

traducere de

Constantin Popp, funcționar la „Albina“.

Prețul broș., inclusive porto postal, fl. 1.60

Au apărut și se află de vânzare în

Tipografia și librăria Archidiececană, Sibiu:

1. Aritmetica generală și spețială de Teodor Ceonte, tom. I. și II. fl. 2.—
2. Astra, roman de Dito și Idem broș. 3.—
3. Balade populare de Avram Corcea broș. —80
4. Cartea plugarilor sau povestiri economice de I. Georgescu broș. —25
5. Grădina de legume de I. F. Negruțiu broș. —25
6. Istoria legii nouă de Dr. V. Szmigelski, tomul I. broș. 2.—
7. Poesii de Mihail Eminescu, ediția fină broș. 2.—

Avem de vânzare următoarele scrieri de

Teodor V. Păcățian:

Principiile politice, după Dr. F. de Holtzendorff broș. à fl. 2.—

Libertatea, traducere după I. Stuart Mill broș. 1.—

Lupta pentru drept, trad. după Dr. R. de Ihering broș. „ „ 1.—

Cu trimiterea prin postă plus 5 cr.

Tipografia și librăria archidiececană, Sibiu.**Conspectul cărților bisericesci**

ce se pot procura din

Tipografia și librăria archidiececană, Sibiu.

- Acaftistul prea sf. născătoare de D-zeu** și alte rugăciuni, ediț. 1898, simplu legat fl. —85 cr., frumos legat fl. 1.05, în piele roșie fl. 1.25, ediția de lux fl. 2.— și fl. 2.60, peluche fl. 3.85
- Apostol** legat 5.75
- Authorismos** sau „deslușire comparativă asupra broșurei Dorințele dreptredinciosului cler din Bucovina“, în limba română sau germană dela fl. —50 la —25
- Biblia ilustrată**, testam. vechiu și nou, cu cirile nel. fl. 10, leg. „ 15.—
- Biografia fericitei Macrina** (cu cirile) broș. —20
- Carte de rugăciuni**, pentru tinerime, legată —15
- Chiriacodromion**, (cu cirile) nel. dela fl. 10.—, la fl. 6.— leg. „ 8.—
- Compendiu de dreptul canonic** de A. bar. de Șaguna în limba română sau germană, broșat dela fl. 3.— la 1.50
- Dumnezeiescile liturgii** leg. 4.50
- Elementele dreptului canonic** al bisericeii dreptcred. răsăritene de A. bar. de Șaguna 1.—
- Enchiridion**, adică carte manuală de canone cu comentariu de A. bar. de Șaguna, dela fl. 4.— la 2.—
- Evangelia**, (cu cirile), nelegată dela fl. 8.—, la fl. 6.— legată fl. 10.—, fin legată —50 la 16.—
- Genesa Evangeliilor** de S. Popescu broș. —80
- Hirotonier**, pentru sf. de preoți broș. 2.—
- Icôna celor 3 Ierarhi**, pe hârtie —30
- Icôna Evangeliștilor**, pe hârtie —50
- Istoria bisericeii** ort. răsăr. univers. dela întemeierea ei până în zilele noastre, 2 tomuri de A. bar. de Șaguna, în limba română broșată, dela fl. 3.— la 1.50
- în limba germană dela fl. 1.— la —50
- Istoria bisericeii polit. naț.** de N. Tincu-Velea (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la —40
- Liturgia sf. Ioan** pe note dela fl. 2.50 la 1.—
- Manual de studiul pastoral** compus de A. bar. de Șaguna broș. „ 1.50
- de Șaguna (cu cirile) broș. 1.50
- Minile pe 12 luni** în 12 volume (se vënd și separat) leg. „ 86.—
- Molitvelnicul bogat**, (cu cirile) nelegat fl. 4.30, leg. fl. 5, fin leg. „ 5.50
- cu litere latine (evhologiu) legat. 6.50
- Octoichul cel mare**, cu catavasierul, nelegat dela fl. 17.— la fl. 10.—, leg. 13.—
- Octoichul cel mic**, sau cele 8 glasuri (cu cirile) neleg. 60 cr., legat 80 cr., fin legat 1.20
- Octoichul cel mic**, sau cele 8 glasuri cu litere latine leg. —75
- Orologion**, (ciaslov), cu cirile, neleg. 60 cr., leg. 70 cr., fin leg. „ 1.20
- Penticostariu**, (cu cirile) neleg. dela fl. 8.—, la fl. 6.— legat „ 8.—
- Pneyma in Nicaeno Constantinopolitanum**, studiu este-tico-dogmatic de S. Popescu broș. 1.50
- Psaltirea bogată**, neleg. fl. 2.75, leg. 4.50
- „ **prorocului David**, (cu cirile) 1.—
- Rânduclă la sfințirea bisericilor**, (cu cirile), nel. fl. 2.— leg. „ 2.50
- Seriarea Sf. Ioan gură de aur** (cu cirile) broș. —50
- Scrisori apologetice de apărare din 1867** broș. —50
- Telcul Evangeliilor** (cu cirile) broș. 1.—
- Teologia pastorală veche**, (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la —50
- Testamentul nou**, (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la —50
- Triodul cu Strajnicul**, (cu cirile) nel. dela fl. 20.— la fl. 12.— leg. „ 17.—